

一千个捐献者背后有一千个感人故事。21日,中山大学附属第一医院举行“生命传递,移路相随”器官捐献一周年感恩会暨2020年移友会。感恩会邀请器官捐献者家属讲述他们替逝者捐献器官的心路历程,分享他们对生与死的看法。据悉,这一千例器官捐献使三千多位患者重获新生,给三千多个家庭带来了希望。

他们捐献的器官 让三千多人重获新生

文/羊城晚报记者 陈辉 通讯员 彭福祥 潘曼琪 图/刘星亮

接受器官捐献者向器官捐献者亲属献花



“我的爸爸只是去体验不同人生”

“感觉丈夫的生命在我的手指缝里一点一点流逝。”广州市正骨医院急诊科医生丘远军,今年3月突发脑干出血倒在工作岗位上,生命永远定格在40岁,他的妻子梁晓宁回忆说,丘远军进入ICU后,她隔墙守着丈夫,不敢相信他们俩即将天人永隔。陷在悲伤里的梁晓宁当时做了一个勇敢的决定,拨通红十字会器官捐赠的电话,为丈夫完成他生为医者的最后一个意愿——捐献器官。

梁晓宁的心里,她表示,丈夫生前经常和自己谈到生与死的话题,“他总是半开玩笑说,若真的那天到来,就把能捐献的器官捐了,剩下的烧成灰撒进海里或埋在树下。”

最后,丘远军成功捐献心脏、肝脏、肾脏、肺和角膜等五个器官,挽救了5个人的生命,使2人重见光明。

丘远军去世后的一天晚上,梁晓宁和儿子一起躺在床上,儿子用稚嫩的手指认真数着他的父亲能救多少人:“我的爸爸只是去体验不同的人生了,他的眼睛依然是最漂亮的,他是我的英雄!”梁晓宁说,孩子说的话让她觉得他们夫妻的决定是对的。

梁晓宁相信,未来,会有越来越多的人站出来为中国的器官捐赠贡献力量,让更多有需要的家庭重新点亮心中的那盏明灯。

2003年,同为医学生的梁晓宁和丈夫一起在武汉中南医院实习。他们第一次面对生死时,丘远军对她说:医生只能一定程度上延续生命的长度,但却可以通过有限的一生,尽可能地拓展生命的宽度,让更多人知道生命能可贵。

“生为医者何须畏生死。医生更应该是生死线上勇敢的守护者。”丈夫的话深深刻在

通过志愿服务 传递捐献者大爱

接受捐献者故事

在21日举行的感恩活动中,有一个特殊的环节感动了现场所有人。

接受器官捐献者向器官捐献者亲属献花时,一对活泼可爱的双胞胎男童走上了舞台。这对双胞胎今年4岁,分别叫欢欢、乐乐,来自重庆。他们在几个月大时就被查出患有先天性肾病,并且病情发展得很快。

去年12月,两人都出现了肾衰竭,病情更重一些的弟弟开始接受血液透析,并在中山一院登记等待肾移植。

今年8月19日,弟弟进行了肾移植手术,肾脏捐献者是一个3岁幼童。但就在这时候,哥哥的肾衰竭症状也进一步加重,开始进行血液透析。幸运的是,哥哥在11月20日也做了肾移植手术。肾脏捐献者是一个1岁幼童。

感恩活动上,欢欢和乐乐兄弟俩表现得非常活泼,可爱的行为常常逗得大家哈哈大笑。

欢欢、乐乐的妈妈阮女士说,看到自己的两个儿子活蹦乱跳的样子,她内心五味杂陈,自己的家庭从绝望中被拯救出来,但同时有两个家庭却承受着丧子之痛。她不知道捐献者是谁,没有办法面对面表达自己的感谢之情,她决定通过志愿服务的方式把捐献者家属的这份大爱传递下去。

在重庆儿童医院,仍有许多孩子正饱受肾衰竭之痛,却求医无门。阮女士对医院的医生说:“可以把我的手机号留给他们,我可以指引他们如何申请器官移植,让他们少走弯路。”

据悉,到目前为止,阮女士已经帮助了二十多个来自贵州的病童家庭。

“只要有人记得她,她就一直活着”

21日上午,特意从清远赶到广州的捐献者妮妮的妈妈,讲述了为女儿捐献器官的故事。

2018年10月,妮妮感染化脓性脑膜炎后病情急转直下,10月24日便收到了病危通知书。红十字会的工作人员找到了妮妮妈妈对她说,可以带女儿回家准备后事,也可以把器官捐献了,让妮妮的生命延续下去帮助更多的人,为更多人带来生活希望。

妮妮的妈妈一下子动心了。“原来妮妮可以用另外一种方式活着。”她说,女儿的眼角膜可以在别人眼睛里继续看到这个世界的样子,心依旧可以跳动,其他器官依然拥有生命力,于是,她当下决定为女儿捐献器官。

“有人跟我说过这样一句话,人的真正消亡是直到最后

一个记得她的人也离开世上了。很多爱妮妮、知道妮妮的人念着她、记得她、想着她,她就一直活着,只是活着的方式不同而已。”妮妮妈妈认为,把妮妮的器官捐献需要的人是妮妮最好的爱,是父母对孩子的爱最好的一种表达方式。

妮妮妈妈说,当时妮妮爸爸一度反对,后来经过沟通和互相安抚,一家人一致决定为妮妮捐献所有器官。

现在妮妮妈妈经常会到墓园里去看妮妮。墓园中有一处是红十字纪念园,那里镌刻着许多器官捐献者的名字。“这一排排名字,一个个生命我没接触过没见过,但他们殊途同归,通过其他方式在别人身上活着,在很多人心里活着。”妮妮妈妈说,“将来,我也会是那排上一排、一列之列中的一个。”

明年1月1日起,降价93%的心脏支架将实施新价格

看“国家队”如何“灵魂砍价”

重量仅约0.03克,却比黄金贵千余倍;均价高达上万元,却每年卖出约150万个。一枚小小的冠脉支架,撑开了百万患者的“生命之伞”,但也击中了百亿支出的“负担之痛”。

上个月,设在天津的国

家组织高值医用耗材集中采购办公室(简称“联采办”)传出重大利好,首次国家高值医用耗材集中带量采购中,冠脉支架均价从1.3万元左右跳水至700元左右,降幅达93%。明年1月1日起,新价格将正式实施,预计每年可减少上百亿元支出。

如此多的“水分”是如何挤出去的?近日,记者走进联采办,走近冠脉支架集中带量采购谈判团队,探寻“灵魂砍价”幕后的故事,感受小支架背后的医改大民生。

一场惊心动魄的开标

“当天的开标,用惊心动魄来形容也不为过。”时间过去一个多月,回忆起国家组织冠脉支架集中带量采购申报信息公开大会的现场情景,联采办集中采购组组长高雪依然眉头飞舞。

11月5日上午,企业代表和工作人员早早进场,容纳百余人的会议室内,仿佛连空气中都弥漫着紧张的味道。

上午10时,仪式正式开始,联采办的工作人员按流程宣读采购申报流程,11家符合资格的中外生产企业带着26个支架产品公开投

标,企业代表将装有已填写完冠脉支架集中带量采购申报信息的密封信封,依次投入箱内。

公证员取出所有信封,联采办业务科科长张明慧在公证员的监督下,拿起第一个信封,打开一看,上面的数字有点出乎意料,她深深吸了一口气,将报价递给同事宣读。

“645元。”话音刚落,现场陷入短暂的沉寂,随后发出了一阵“哇”的惊叹声。

紧接着又有企业报出469元的“地板价”。“590元”“775.98元”……台上一大屏幕上的数字不断跳动,产品报价由低到高的顺序确

定排名,实时更换,场下企业时不时发出不可置信的低呼。

待报价全部宣读完毕后,高值医用耗材全国集采“第一单”宣布成功。中选10个产品中,最高报价为798元,最低报价为469元,包含6家国内企业的7个产品,以及2家进口企业的3个产品。

“10个中选产品有7个是原市场份额的前十名,还有1个是原市场份额的第11名。”联采办主任、天津市医疗保障局副局长张铁军说,中选产品和医疗机构报量的重叠度高达70%,这也保证了医生的使用感和临床选择习惯和过去相比差别很小。

半年锱铢必较的谈判

半个多小时的竞标开标,令人满意的价格,背后却是“国家队”大半年锱铢必较的“灵魂砍价”。

“我们从今年5月开始就着手开发了数据平台,对全国2400多家医疗机构过去一年的冠脉支架采购量、使用品牌等进行数据采集,并对国内外生产企业进行反复调研。”高雪说。

9月14日,联采办在天津成立,明确由天津市医药采购中心具体承担国家组织高值医用耗材集中采购任务,冠脉支架成了要啃的第一块“硬骨头”。

虽然手握采购量这个筹码,覆盖医疗机构意向采购量的80%以上,但与企业谈判依然是一场艰难

的博弈。

“我们邀请企业一对一座谈沟通,但每家企业都打着自己的算盘。”高雪皱了皱眉头。

为了在谈判中掌握主动权,团队又对国内外“行情”进行了细致摸底。国内市场冠脉支架的平均价格为1.3万元,最便宜的也要7500元以上,此前江苏冠脉支架试点集采的最低谈判价格达到2850元。而在国内,今年3月,印度政府规定药物洗脱支架天花板价格调整为756元,德国一些冠脉支架价格在100欧元左右。

高雪直言,自己像是一个谈判官,用着《孙子兵法》里的招数,随机应变,见招拆招,在一对一企业面谈中字斟句酌,一遍遍触摸企业

可能报价的底线,试图突破他们的价格防线。

在前期的企业座谈中,不少企业还在互相询问对方心理价位以及支架产品的最新进展,但到了后期,企业都不愿意再亮出自己的任何底牌,见面只是寒暄。

10月份,联采办发布了《国家组织冠脉支架集中带量采购文件》,明确了申报语言、计量单位和医用耗材名称、医用耗材规格型号表示、申报报价填写等内容。仅这一份材料,团队成员就改了30余次,甚至还模拟“角色扮演”,站在企业和医疗机构立场上寻找文件漏洞。

“请教了多少专家、律师,开了多少次企业座谈会,预演了多少次,真的已经记不得了。”高雪说。

千亿降费大单的期待

“集中带量采购,就是要通过市场竞价机制,给高值医用耗材‘挤挤水分’。冠脉支架不是终点,而是起点!”高雪笑着说,“接下来还有1350亿高值医用耗材等着我们去推动、去解决,未来还会有惊喜!”

高值医用耗材,指的是直接作用于人体、对安全性有严格要求、临床使用量大、价格相对较高、群众费用负担重的医用耗材,例如关节假体、耳内假体、颅骨矫形器械等,全国市场规模达1500亿元。它们对于许多患者的生命健

康至关重要,但高昂的价格让不少人望而却步,例如膝关节假体的价格基本都在万元以上。

此次国家组织冠脉支架集中带量采购,为治理高值医用耗材价格虚高、流通乱象打开了“第一枪”,这一枪不仅打得响,而且打得准。

“全国老百姓都关注这事儿,说明我们真正从老百姓的利益出发,方向走对了。”高雪说,“8岁的闺女看到我出现在电视上后,给我买了根冰棍吃,她也知道爸爸干了件大事儿。”

明年1月1日起,冠脉支架新价格将正式执行。国家集中带量采购的冠脉支架首年意向采购量超过107万个。按最终协议采购量计算,年采购金额为6.70亿元,每年可节省采购费用117.25亿元。

“老百姓所关注的,就是我们努力的。”高雪和同事脚步并没有停下,一个又一个造福患者的项目正在稳步推进,“无论是冠脉支架还是后续其他高值医用耗材的谈判,都是造福患者的事,我们要一块一块地砍!”高雪说。(新华社)

广东移动5G智慧社区给生活做“减法”

从此跟生活琐事说拜拜!



智慧家庭工程师正在为用户处理宽带问题

文/林曦

面对繁琐的生活事务,人们总会遇到各种各样的烦恼。为了水电煤缴费而四处跑、因为身体不适到医院就诊还要排队等待,不仅消耗大量时间,还影响心情。由于琐事所造成的不便,让居民更期望可以过上动动手指,就能缴纳管理费、水电费,在家也能看病就诊等更高效便捷的舒适生活。

那么,如何从琐事中脱身,将更多的时间用来享受生活?且看广东移动与物业管理、住建商等合作构建的5G智慧社区生活,是如何实现用户对美好生活的向往。

5G+智慧社区,让居民生活更便捷安全

中国正式进入5G商用元年以来,5G技术带来的并不仅仅是网速的提升,而是进一步实现了万物互联,给日常生活提供更多便利。

在今年疫情期间,广东移动发挥自身的科技优势,为社区管理提供5G网络的技术支持,与广东省内多个大型小区联手打造新型无接触式“智慧社区”。居民可以通过人脸识别,就能快速进入小区大门;在手机上使用物管APP远程遥控打开楼宇大门,无需用手接触门锁,防疫之余还提高了居民的日常出行效率。

此外,广东移动还推出了“和小区”APP,如报事报修、生活缴费、门禁通行等社区生活的琐事都能一站式解决,居民办事无需再四处奔波;还与互联网医院平台合作,居民安坐家中即可通过APP享受专科医生的在线问诊服务。

此前,广东移动与时代邻里合作,充分发挥各自的运营管理能力和技术积累,携手打造“5G+智慧生活”,将物业服务 and 互联网服务融合在一起,推出“5G视频云+AI智慧物业服务”。

AI+视频识别能够辨认物业员工,还能分析小区内可疑人员,解决了传统依靠人工“盯屏幕”的不足,以最佳最迅速的方式发出警报,有效协助安保人员处理危机,降低误报和漏报的现象,更好地保护居民的人身财产安全;车辆进出停车场无需停车等待,快速识别车辆信息,缓解高峰期拥堵情况,生活出行快人一步;还有商铺区域占道识别、绿化养护识别等,令居民切实享受到健康、环保及高效的智慧生活。

移动全千兆,家里家外都能享受智慧生活

随着5G时代的来临,网络基础设施逐步完善,人们对于品质生活的要求也越来越高,流畅、高速

的网络是享受智慧家庭生活的最基本保障。在人们追求高品质生活的需求下,广东移动顺势推出了“全千兆”智能家居整体解决方案,真正服务家庭中的每个生活场景。

怎样才能算是实现了智慧家庭生活?首先需要有一个宽带的基础连接——千兆WiFi,在千兆宽带+千兆WiFi双剑合璧之下,踏进家门就能享受千兆网速带来的畅快体验,智慧家庭生活一触即发。同时,对每个家庭量身订做的智能组网服务,满足用户居家的各种定制化需求,帮助实现WiFi信号覆盖家中的每一个角落。更具备覆盖广、连接多的特点,多个终端同时在线使用也不受干扰。不管是在客厅看4K高清影片、在卧室玩游戏,还是在书房上传下载工作文件,都能顺畅不卡顿。

千兆宽带上网环境畅快稳定,智慧家居升级版体验随之而来。在千兆宽带加持下,搭载广东移动IPTV的海量4K高清影视资源,居民安坐家中即可拥有电



“全千兆”宣传画面

影院般的极致影音享受;利用4K高清视频+VR技术,在家也能来一场环球旅游,还能“空降”演出赛事的VIP席,充分享受5G时代的智慧生活。此外,在原有的“移动看家”基础上,迭代升级推出“千兆看家”应用,涵盖AI识别、智能对讲、智能告警等多项功能,让智能生活更加安心。

为保障用户使用稳定、解决用户的后顾之忧,广东移动还对客户服务保障进行了升级改造,推出宽带“480”快装快修“千兆服务,为稳定的千兆体验提供强力后盾。“480”即:4小时故障,8小时装机,0覆盖盲点的宽带配套服务,实现及时、快捷的安装维修服务。

从影响客户感知的关键点出发,优化了千兆宽带在业务开通、现场施工、家庭网络监测、业务体验等环节。对于直接面向客户的一线装维人员——智慧家庭工程

师团队,广东移动还会定期开展千兆业务相关的专项培训,全方位解决宽带接入问题,保障着每一位宽带用户的极速上网体验。在人民对日常各方面都有着严苛要求的时代,理想的智慧生活,考验的就是产品和服务提供商的基本功和耐力,以及人民对美好生活需求的理解和把控。广东移动致力于加速建设数字化社会的进程,令5G科技不再遥不可及,而是真正落到实处,为人民带来更安全智能、舒适便捷的社区生活及全新的智慧家庭生活体验。未来,面向人民生活和发展所需,广东移动将进一步深入探索智慧家庭和5G应用的可能,带来更多、更丰富的智能设备及千兆应用,打造以5G+AI/CDN为核心的信息服务新场景、新产品、新业态,赋能千行百业,不断满足人民对美好智慧生活的追求。



“5G视频云+AI智慧物业服务”整体架构